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О порядке истребования журналистом общественно-значимой информации
Свобода слова в Интернете Казахстана
Авторское право на произведения журналистики
О порядке истребования журналистом общественно-значимой информации

Около трети нарушений прав СМИ и журналистов, фиксируемых ежемесячно нашим мониторингом, составляют отказы или всевозможные ограничения в получении общественно-значимой информации. При этом журналисты часто жалуются, что их визави (чиновники и должностные лица) отказываются отвечать на устные запросы, давать комментарии и интервью, не приглашают или приглашают выборочно на всевозможные встречи и пресс-конференции, препятствуют прохождению и присутствию на месте событий, требуют плату за информацию.

Почему все это происходит, и во всех ли подобных случаях стопроцентно виноваты должностные лица? 

Действительно, п.п. 2 и 2.1 ст. 18 закона «О средствах массовой информации» обязывают государственные органы предоставлять всем СМИ информацию, за исключением той, которая составляет государственные секреты, на равных условиях. Кроме того, как госорганы, так иные организации, обязаны предоставить запрашиваемую информацию не позднее трех дней со дня поступления обращения, либо дать ответ с указанием сроков предоставления либо мотивов отказала.

Журналист на основании ст. 20 вышеназванного закона вправе: 

- посещать государственные органы, организации всех форм собственности и быть принятым их должностными лицами в связи с осуществлением своих служебных обязанностей, присутствовать на всех мероприятиях, проводимых аккредитовавшим его органом, за исключением случаев, когда принято решение о проведении закрытого мероприятия;

- производить записи, в том числе с использованием аудиовизуальной техники, кино и фотосъемку, за исключением случаев, запрещенных законодательными актами РК. При этом следует обратить внимание, что данная норма четко перекликается с соответствующими статьями УПК, ГПК и КоАП РК о гласности судебных процессов, - свободное посещение открытых судебных заседаний, применение аудиозаписи. Кино-, видео- и фотосъемка только с разрешения судьи;

- присутствовать  по предъявлению удостоверения журналиста в районе стихийных бедствий, на митингах и демонстрациях, а также при иных формах выражения общественного мнения;

- получать доступ к документам и материалам, за исключением их фрагментов, содержащих сведения, составляющие госсекреты. Исходя из норм Уголовного и Гражданского кодексов, к сведениям ограниченного доступа следует отнести также сведения, составляющие охраняемые законом тайны. 

Эти права журналистов практически охватывают почти всю специфику сбора информации. Однако их реализация требует от журналиста досконального знания не только закона «О средствах массовой информации», но и законодательства о госслужбе и службе в коммерческих организациях.

Как следует из приведенных норм, компетентное должностное лицо  обязано предоставить журналисту именно информацию, то есть сообщение о событиях и фактах. Давать интервью или комментарии оно не обязано, поскольку это особые журналистские жанры и регулируются они в основном законом «Об авторском праве и смежных правах».

Информация должна предоставляться журналисту бесплатно как представителю общественного института, коим, без сомнения, является СМИ. Кроме информации, обладающей коммерческими и потребительскими свойствами и оформленной в виде определенного произведения (своего рода товара). Но в этом случае приобретать такой товар должен уже не журналист, а соответствующее должностное лицо средства массовой информации или издателя.

Статья 18 закона «О средствах массовой информации» прямо не отвечает на вопрос, каким должен быть запрос журналиста о предоставлении информации — устным или письменным. Однако во всех случаях, когда требуется именно письменная форма документа, закон прямо указывает на это. Исходя из этого, следует признать, что вышеупомянутая статья обвязывает исполнителя предоставить информацию как по письменному, так  и по устному запросу. На практике же исполнитель по устному запросу в силу ограниченности времени способен сделать сообщение только о наличии факта или события. Особенно наглядно это видно в телесюжетах с места преступления, когда журналист требует от полиции версии произошедшего. Да нет еще у них в тот момент никаких версий и быть не может, поскольку они сами только начинают сбор информации! Давать же информацию по телефонному запросу - себе дороже, поскольку первоисточник несет полную ответственность за достоверность предоставленной информации.

Запрос должен быть направлен надлежащему компетентному органу и надлежащему должностному лицу, которые определяются каждый раз, исходя из действующего законодательства, положений, уставов и внутренних нормативных актов, соответственно. Надлежащий госорган или коммерческая организация определяются, исходя из их компетенции, зафиксированной в соответствующих положениях и уставах. Надлежащим должностным лицом является только первый руководитель, который и обладает всей полнотой полномочий, в том числе и правом подписывать  любой документ, исходящий от имени данной организации. Первый руководитель может делегировать в соответствующем документе часть своих  полномочий заместителям либо руководителям структурных подразделений (отделов и управлений), либо пресс-секретарю. Пресс-секретари и их роль в обеспечении СМИ информацией — это тема особого разговора вообще. Многие из них вряд ли имеют соответствующую  доверенность, а, значит, и представлять свою организацию они просто не имеют права. 

Полномочия перечисленных должностных лиц фиксируются в соответствующих внутренних регламентах, положениях о структурных подразделениях и должностных инструкциях. Любое перечисленное должностное лицо вправе дать ответ на запрос журналиста только в том случае, если это прямо входит в его должностные обязанности. В противном случае ответ обязан дать и подписать только первый руководитель.

При обращении в ненадлежащий орган или к ненадлежащему лицу журналист, в лучшем случае, получит формальную отписку, несмотря на все его права и обязанность чиновника переслать обращение в надлежащий орган с сообщением об этом журналисту. 

Вопросы в запросе на информацию должны быть конкретными, четко сформулированы и без подтекста. Додумывать, делать выводы или отвечать по подтексту в обязанности должностных лиц не входит.

За своевременность и полноту исполнения запроса отвечает непосредственный исполнитель, каждый раз назначаемый резолюцией  первого руководителя либо полномочного лица. Координаты исполнителя можно узнать через канцелярию либо лицо, регистрирующее входящую корреспонденцию. 

Как уже указывалось выше, закон обязывает государственные органы предоставлять информацию всем СМИ на равных условиях. Однако ни один нормативный акт не обязывает чиновников приглашать журналистов на то или иное мероприятие. Добывать информацию -  это, прежде всего, хлеб самих журналистов. 

Законом охраняются сведения, составляющие личную и семейную тайну, тайну переписки и телефонных переговоров, а также служебную и коммерческую тайны, следственную, адвокатскую, налоговую, банковскую и врачебную тайны. И, следовательно, ни одно должностное лицо под страхом дисциплинарного или административного взыскания и даже уголовного наказания не может сообщать журналисту такие сведения. 

В то же время следует иметь в виду, что за необоснованный отказ, либо непредоставление в установленный законодательством срок запрашиваемой журналистом открытой информации, статьей 352 КоАП РК установлена административная ответственность. 

К сожалению, наличие указанной карательной статьи фактически ничего не решает. На практике она не применяется, чиновник чиновнику, как говорится, глаз не выклюет, а журналист и общество все равно так и останутся без информации. Для решения проблемы, думается, необходимо все законодательство о государственной и коммерческой службе привести в соответствие с законом «О средствах массовой информации».

Пока в положениях о министерствах и ведомствах, о государственных предприятиях и учреждениях,  уставах коммерческих организаций не появится обязанность по предоставлению СМИ открытой информации, а также не будут назначены полномочные ответственные за связи с прессой лица, общество так и будет оставаться без необходимой ему информации. 

Об отдельных моментах и нюансах взаимоотношений должностных лиц и журналистов по поводу предоставления и получения информации, при наличии интереса, можно будет поговорить в следующий раз. 

Свобода слова в Интернете Казахстана

Интернет-портал «Республика» опубликовал письмо анонимного автора, который сетует, что, живя вне Казахстана, не может оставлять комментарии на сайте одного из электронных СМИ, и характеризует это как ограничение свободы выражения.

В свою очередь, главный редактор электронного издания признает, что был вынужден ввести блокировку IP-адресов, не входящих в зону .KZ, из-за потока нецензурных выражений и провокационных антиконституционных комментариев из-за границы (сообщение мониторинга за апрель 2010 года, раздел 3, подраздел 4).

Для чистоты рассмотрения сразу оставим в стороне электронную переписку,  поскольку она  рассылается строго по адресам и ее тайна охраняется законом. Рассмотрим правовую сторону поднятой автором проблемы. В принципе, в любом средстве массовой информации можно опубликовать все, что угодно, вопрос только в том, кто будет отвечать за нарушения законодательства Республики Казахстан, прав, свобод и законных интересов других лиц. 

Например, тот же Ленин В.И., чтобы свалить царизм или насолить  «иудушке Троцкому», имел свою «Искру» и не скрывался за никому не известным псевдонимом.

В приведенном же случае вся тяжесть ответственности ляжет на издателя и лично главного редактора, поскольку имя автора неизвестно и его личная подпись отсутствует. Главному редактору даже сослаться будет не на кого в случае го обвинений в нарушении законодательства. 

Нравится нам это или нет, но все сферы жизни и деятельности на территории РК подпадают под юрисдикцию казахстанских законов. По этим законам (п.п. 2 и 15 ст. 1 закона РК «О средствах массовой информации») web-сайты в общедоступных телекоммуникационных сетях отнесены к средствам массовой информации со всеми вытекающими отсюда правовыми последствиями.

Так, например, главный редактор может быть привлечен к ответственности по целому ряду статей Уголовного кодекса РК за публикацию антиконституционных материалов. Он также может быть привлечен к ответственности по некоторым нормам Административного кодекса РК. Само электронное СМИ будет нести гражданско-правовую ответственность (ст. 143 ГК РК) в случае публикации несоответствующих действительности сведений, порочащих другое юридическое или физическое лицо. Кроме того, за нарушения законодательства РК деятельность электронного СМИ может быть приостановлена и даже прекращена.

В связи с перечисленным, п. 3 ст. 17 закона РК «О средствах массовой информации» предоставляет редакциям весьма широкие полномочия в распоряжении представленным для публикации материалом.  Указанная норма гласит: «Никто не вправе обязать редакцию средства массовой  обнародовать (разместить на сайте, поскольку это тоже СМИ) отклоненный ею материал. Способ отклонения - блокировка адресов, ограничения доступа, снятие с публикации, - при этом, думается, значения не имеет.

Как говорят в США, «ваше право махать кулаками заканчивается перед кончиком моего носа». Нет, можно, конечно, и ударить, но тогда надо быть готовым к ответственности и не скрываться за псевдонимом. 

Авторское право на произведения журналистики

Взаимоотношения авторов, 
соавторов и третьих лиц по использованию авторского произведения

Мониторинг фонда защиты свободы слова Адил соз нередко фиксирует случаи споров между журналистами как авторами произведений, соавторами и третьими лицами, например, работодателями по поводу создания и использования произведений журналистики (мониторинг за апрель 20120 года, раздел 3, подраздел 7).

Указанные споры разрешаются в соответствии со статьями Гражданского кодекса РК и нормами закона РК «Об авторском праве и смежных правах». 

Авторское право на произведения журналистики возникает у авторов и соавторов в силу его создания и не требуют какой-либо специальной регистрации, как, например, того же товарного знака. Объектом авторского права являются как произведение в целом, так и его отдельные части, включая его название и наименования персонажей, обладающие признаками законченного произведения и могущие использоваться самостоятельно.  Авторские права создателей произведения охраняются законом. 

Объектом авторского права не являются и законом не охраняются собственно идеи, мысли, концепции, принципы, методы, системы, процессы, открытия, факты и информация как таковая. И это правильно. Идеи и тому подобные соображения, как говорится, витают в воздухе, то есть, в обществе,  и не могут принадлежать отдельному лицу, а факты и события не создаются  журналистом. Он их только описывает. 

Автору или авторам произведения, если оно создано в содружестве, принадлежит вся полнота личных неимущественных и имущественных прав, в том числе право на авторское имя и его защиту, а также право на авторское вознаграждение в случае использования (опубликования) произведения. 

Авторское право на произведение, созданное совместным творческим трудом двух или более лиц (соавторство) принадлежит соавторам совместно. Под данное определение прямо подпадает жанр интервью, поскольку произведение в таких случаях создается совместным творческим трудом как журналиста, так и интервьюируемого. При этом окончательную форму произведению придает, как правило, журналист, зачастую не согласовывая ее с соавтором, что является несомненной ошибкой и порождает многочисленные споры между соавторами.

Во избежание подобных споров, опытные журналисты в обязательном порядке берут визу (подпись) на окончательную форму произведения у интервьюируемого. 

На произведение, созданное в порядке выполнения служебных обязанностей, или служебного задания работодателя (служебное произведение) автору принадлежат личные неимущественные права.  А вот имущественные права на служебное произведение в таких случаях переходят к работодателю, если соглашением между работодателем и автором (авторами) не предусмотрено иное. 

Любое использование авторского произведения или его самостоятельных частей допускается только с согласия автора или правообладателя, за исключением случаев, указанных в законе. Так, например, без согласия автора допускается цитирование в научных, исследовательских, полемических, критических и информационных целях, в объеме, оправданном целью цитирования. При этом искажение цитаты или ее смысла не допускаются, на то она и цитата. 

Во всех случаях нарушения авторских прав, правообладатель вправе обратиться в суд за их защитой. Санкции за нарушение авторских прав установлены весьма суровые и действенные.  Нарушителю мало не покажется. 

Вообще же нормы авторского права обширны, многогранны и, в то же время, абстрактны, а их нарушения в журналистской практике нередки. При желании будет о чем поговорить в последующих мониторингах. 

