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Алматы, Казахстан: 
Асель Чойбекова, Специалист по связям с общественностью
Проект IFC по корпоративному управлению в Центральной Азии
Телефон: + 7 727 2980 580, 
E-mail: achoibekova@ifc.org

IFC совместно с экспертом из Интерфакс Москва организуют 
семинар для журналистов Казахстана 
по вопросам корпоративного управления 

16 апреля 2008 года в Алматы состоится семинар для средств массовой информации «корпоративное управление: реалии дня» с участием Михаила Матовникова, Генерального директора ЗАО «Интерфакс Бизнес Сервис», Москва, одного из ведущих и известных финансовых аналитиков в России, члена экспертного совета при Председателе Центрального Банка РФ. Инициатором семинара является проект IFC по корпоративному управлению в Центральной Азии.
Цель семинара – ознакомить представителей средств массовой информации в Казахстане с актуальными вопросами корпоративного управления и построить диалог экспертов с масс медиа для правильного освещения вопросов корпоративного управления. «IFC уделяет значительное внимание работе с журналистами и проведению общественной и образовательной кампании для повышения информированности населения в вопросах, касающихся корпоративного управления», - отметил Карл Бах, руководитель проекта IFC по корпоративному управлению в Центральной Азии.
Вступивший на новую должность господин Томаш Тельма в качестве старшего менеджера по Центральной Азии инвестиционного департамента IFC по Южной Европе и Центральной Азии расскажет журналистам о значении корпоративного управления при принятии инвестиционных решений. Эксперты проекта IFC осветят темы ответственности должностных лиц и прав миноритариев в Казахстане.   
На фоне мировой экономической нестабильности вопросы становятся более значимыми. Внедрение и исполнение эффективных систем и практики корпоративного управления является непременным условием для достижения доверия со стороны инвесторов по отношению к экономике и компаниям центрально-азиатского региона, а также для продвижения рыночных реформ. 
Компонентами проекта IFC по корпоративному управлению (www.ifc.org/cacgp) в Центральной Азии являются ознакомление акционерных обществ с передовой мировой практикой корпоративного управления посредством проведения семинаров и индивидуальных консультаций; консультирование правительства Казахстана по вопросам реформирования законодательства и правоприменительной практики в сфере корпоративного управления; оказание содействия ВУЗам Казахстана по разработке учебных программ по корпоративному управлению с целью подготовки будущего поколения бизнес лидеров.

Данный трехлетний проект технического содействия осуществляется и финансируется IFC. Проект функционирует в Казахстане, Кыргызстане и Таджикистане. 
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Для информации:
IFC

IFC, являясь членом Группы Всемирного банка, способствует устойчивому экономическому росту в развивающихся странах через финансирование инвестиций частного сектора, мобилизацию капитала на внутренних и международных финансовых рынках и предоставление консультативных услуг и услуг управления рисками компаниям и правительствам. IFC считает, что устойчивый экономический рост открывает населению возможности улучшить условия своей жизни. В 2007 финансовом году IFC инвестировала $8,2 миллиарда и мобилизовала дополнительно $3,9 миллиардов в виде участия в кредитах и структурированного финансирования в 299 проектов в 69 странах с переходной и развивающейся экономикой. IFC также предоставляла консультативные услуги в 97 странах. За дополнительной информацией обращайтесь на веб-сайт: www.ifc.org
«Интерфакс Бизнес Сервис» (www.interfax.ru раздел Investor Relations)  является стратегическим партнером Thomson Financial в России и странах СНГ по содействию в развитии отношений компаний с инвесторами (Investor Relations). Интерфакс обладает уникальными возможностями по оказанию услуг в области IR: ресурсами ведущего российского информационного агентства, тесной связью с российскими институциональными и частными инвесторами, опытом работы с эмитентами и инвесторами в разных областях (раскрытие информации, рейтинги, кредитные риски, аналитика).
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